

奧斯卡大導擬拍

《追殺拉登》

40分鐘槍戰過程 料成戲肉

美國苦追十載終擊斃拉登，過程曲折離奇，充滿電影元素。消息稱，去年憑《拆彈雄心》(《The Hurt Locker》)奪得奧斯卡最佳導演的嘉芙蓮碧格露，早有計劃將拉登的故事《追殺拉登》搬上熒幕。如今鼻首已死，電影將更具話題性，不過劇本或需修改，現實中40分鐘的激烈槍戰自然是不可或缺的情節。

《拆彈雄心》劇情講述駐伊美軍拆彈隊執勤情況，碧格露去年憑此戲在奧斯卡奪得6項大獎。據悉她得獎後有意再接再厲，與拍檔保爾開拍暫名《追殺拉登》(《Kill Bin Laden》)的新戲，講述美軍之前一次圍捕拉登的行動以失敗告終，並已開始與演員見面討論。媒體認為，拉登「忽然」去世，有助增加新戲的吸引力，況且計劃仍處初步階段，更改劇本相信影響不大。

急改劇本 加入死訊

接近保爾的消息透露，他仍為劇本趕工，刪減拉登的40分鐘激烈槍戰應是一大高潮。消息稱，對於保爾來說，拉登之死「來得太遲」，修改工作將十分倉卒，或拖慢拍攝進度。相信保爾會乘以往當記者之便，向舊行家打聽更多行動內情，打造更真實的劇本。

估計隨着殺死拉登行動的細節陸續曝光，未來數周將有不少製片人準備開拍拉登電影，競爭將異常激烈。

本周敲定 趕快集資

為此，碧格露和保爾不敢怠慢，將於本周訂出大計，再趕快籌集資金開鏡。曾於1990年拍攝以美軍海豹突擊隊為背景的背景電影導演蒂格，認為拉登新戲形式應類似《聯合93》，以實時描述改編的真實情節。

《拆彈雄心》叫好叫座，票房只有1,700萬美元(約1.32億港元)，但卻橫掃奧斯卡6項大獎，包括保爾奪得的最佳原著劇本獎。嘉芙蓮碧格露更憑此片，成為首位女性奪得奧斯卡最佳導演獎。 ■美聯社/法新社/路透社



Osama bin Laden 1957-2011 拉登餘波 香港文匯報 WEN WEI PO 2011年5月4日(星期三) 責任編輯：陳振傑 版面設計：李冰心

「拉登之死」價值幾何？

過去10年，拉登一直是全球頭號通緝犯，事實證明，2,500萬美元(約1.9億港元)的官方懸賞未能誘惑手下背叛他。若美國政府一開始就把賞金設定在更接近市場價值，或許早就省卻不少時間和精力。按照金融市場的最初反應估算，拉登之死的「市值」接近750億美元(約5,826億港元)。

周日晚股指期貨大漲，油價下跌，早盤逐漸回穩。相比而言，標準普爾的開盤漲幅並不大，只有0.5%，但即使以這樣的漲幅計算，美國股票的持有者也淨賺了約700億美元(約5,438億港元)。原油期貨開盤時下跌了每桶1.75美元，這個跌幅哪怕只維持一個月，全球消費者就能節約50億美元(約388億港元)。

上述數字與伊拉克前總統薩達姆被捕日的早盤變化幾乎完全一樣，這表明交易員通常是看着大新聞做交易，過一段時間才會提疑問。如果擊斃這個恐怖大亨對於遏制「基地」組織活動的效果，像當年抓獲薩達姆對平息遜尼派騷亂的效果一樣小的話，那麼此消息對市場的影響就可能是轉瞬即逝的，甚至可能最終是負面的。 ■英國《金融時報》

道指早段跌12點

美國商務部昨日公布，3月份工廠訂單增加3%，優於市場預期。但多家公司業績疲弱，美國道瓊斯指數昨日早段報12,795點，跌12點；標準普爾500指數報1,355點，跌6點；納斯達克綜合指數報2,842點，跌21點。

Clorox、Molson及Pfizer分別調低收入預測和預期純利下跌，股價開市下跌2%至4%。有分析員指出，市場已消化拉登的死訊，投資者擔憂報復行為，減持較高風險的資產。

歐元直逼1.5 創17月新高

歐元區工業生產強勁，外界預測歐元區將再加息，以抵抗通脹，消息帶動歐元兌美元匯價前日升穿1.49，創17個月新高。歐元昨日中段段兌1.4878美元。 ■法新社/美聯社/彭博通訊社/路透社



有關拉登的紀念品源源不斷湧入市場。

拉登傳記的書籍進入書店售賣。

法新社

恐魔紀念品成行成市

拉登被殺後，相關紀念品在街頭檔攤及網上商店火速登場，創意無限之餘，亦帶來不少商機。有檔主紛紛趕到紐約世貿遺址前，售賣每支3美元(約23港元)的美國國旗，以滿足專程到場慶祝的人群。

網上短時間內出現大量T恤及杯子，它們均有拉登肖像，配以「DEAD」字樣。有網站以22美元(約171港元)推售T恤，印上「對不起，這麼遲才公開我的出生證明，追殺拉登實在太忙」字樣，意指美國總統奧巴馬。

有T恤寫着「拉登，替我們跟希特勒說你好」，亦有繪畫拉登前額中槍血淋淋的模樣，以及士兵舉起美國國旗，配以「我們捉到拉登」字樣的T恤。

網店破例設計「慶祝死人」

網上商店負責人施密特表示，拉登是搜尋榜首位，數以千計的拉登商品通宵被上載到網站。他稱得悉拉登死訊後，立即與同事商討如何開展「特殊活動」，打破該公司不會接受慶祝死人的設計慣例。施密特認為活動都是出於愛國，為支持奧巴馬和在前線奮勇作戰的軍隊。

拍賣網站eBay上更有當天的紐約報章發售，頭條為「捉到拉登！」的《紐約郵報》一式3份售18.99美元(約147港元)；以「墮落地獄」為標題的《紐約每日新聞》，一式6份39.99美元(約310港元)。 ■路透社

哈薩克斯坦高官：基地勢復仇

香港文匯報訊(記者 余家昌、陳緯星 阿斯塔納報導)今年是上海合作組織成立10周年，元首紀念峰會下月15日將假哈薩克斯坦首都阿斯塔納舉行。適逢「基地」恐怖組織領袖拉登被擊斃，上合哈方國家協調員努雷索夫就上合發展前景接受香港文匯報記者專訪時表示，拉登的死將對中亞地區穩定構成影響，他的餘黨將會復仇。在這背景下，國際社會加強在這方面反恐工作的討論至關重要。

阿富汗不穩 累及中亞

他說，拉登之死是全球關注議題，這是個好消息，反恐工作將進入新階段。他說，美國和歐洲固然是首當其衝，但阿富汗等地局勢不穩，對中亞地區安全也有影響。在這個背景下，國際社會加強對有關問題的討論將是至關重要。

努雷索夫表示，上合組織10周年峰會在阿斯塔納舉行，對哈而言非常重要。他說，總結過去十年，上合組織作過不少工作，尤其在打擊「三股勢力」和協助成員國保障安全方面。他特別提到，上合組織地區反恐機構2004年成立後，上合6個成員國預防了超過500宗恐襲陰謀，取得豐碩成果。

談到上合組織未來10年發展方向，努雷索夫說，上合組織未來不能只在反恐和安全方面發展，也要考慮到經濟貿易發展和人文合作兩個方向。他說，上合組織經貿合作網要包括了85個合作項目，在加強成員國經貿發展卓有成效，未來仍要加強這方面合作。

努雷索夫表示，哈薩克斯坦在上合組織中一直扮演積極角色，早在上合組織前身「上海五國」機制時，哈已積極參與組織事務。他說，上合是哈外交政策最優先方向，「以前是，現在是，未來也是。」



努雷索夫在哈薩克接受本報記者訪問。

扎瓦希里欠魅力難接位



拉登一直被視為「基地」組織的精神領袖，他死後，可能由第二號人物扎瓦希里(見圖)接班。後者近日有5段錄音曝光，將阿拉伯國家示威浪潮與「911」襲擊扯上關係。有分析指出，扎瓦希里魅力不及拉登，日後將扮演指揮「聖戰」的角色，難當精神領袖。

扎瓦希里在上月曝光的錄音提到，伊斯蘭國家正與「現代十字軍」侵略者及貪婪的統治者開戰。美國與盟友逐一劃清界線，顯示自「911」後，美國正擺脫它的傲慢。

然而，扎瓦希里亦在錄音中致歉，承認因正在逃亡，而無法緊貼阿拉伯世界局勢。分析認為，拉登死後，扎瓦希里在中東「推銷」「基地」意識形態似乎更困難。

醫生形象難及戰鬥英雄

59歲的扎瓦希里出身自安穩的埃及家庭，本身是外科醫生，英雄形象遠遜於青年時已赴前線打仗的拉登。聯合國安理會監察「基地」及塔利班統籌巴雷特表示，拉登代表一場運動，他行蹤神出鬼沒、說話具分量，統統不是扎瓦希里可以相比。

美國總統奧巴馬的反恐顧問布倫南前日稱，「基地」組織內部有不少分裂勢力，他們正「自我蠶食」。也有分析指扎瓦希里首要任務是團結「基地」勢力，其組織力比個人魅力更重要。 ■《紐約時報》

網民宜防「拉登惡意程式」

拉登被美軍打死的消息全球矚目，電腦保安專家警告，網民須提防不法分子利用引人注目的「流料」，在電子郵件或facebook、微博等社交網站散播惡意程式。

美國電腦保安公司McAfee的研究人員，前晚已在電郵、fb和微博發現大量可疑的拉登圖片和新聞。職員馬庫斯稱，拉登的死訊是網路罪行和詐騙者的絕佳利用對象，他們散

播引人好奇的訊息，欺騙網民進入惡意網站，藉以盜取網民資料及控制其電腦。

McAfee指出，其他詐騙手段還有展出拉登手持昨天報紙的圖片，欺騙網民收看「拆穿拉登未死」的片段，又或誘騙網民觀看拉登屍體照片。安全諮詢網站SecurityWeek職員連儂表示，惡意鏈結已蔓延至fb，類似3月東日本大地震時的情況。 ■法新社



美國中學教師韋德爾在「911」後失言，拉登一日不落網，他一日都不剃鬚。他結果苦等近10年，留得一把長鬚與拉登無異。他得悉拉登死訊後，終把長鬚剃得乾乾淨淨，妻子形容他年輕了10歲。 ■美聯社/《每日郵報》

BBC誤將拉登當奧巴馬

美國總統奧巴馬的英文名跟拉登(Osama)只差一個字母，上任以來偶爾被電視台混淆，英國廣播公司(BBC)網站前日搶先報道拉登死訊時，標題竟顯示「Obama Dead」，後來迅速修改。

親共和黨的霍士電視台主播里韋拉在直播期間說：「總統奧巴馬在白宮向全國宣布，總統奧巴馬已死，這是由美國主導……」他經在旁女主播提醒後才知道自己出錯，立即更正為「奧沙馬·本·拉登」。 ■《每日郵報》



封面交叉

美國《時代》周刊前日宣布推出特別號，以拉登肖像加上紅色交叉為封面。此前享有同等「待遇」的只有德國納粹領袖希特勒和伊拉克前總統薩達姆。《時代》亦表示不會稱拉登為「先生」。 ■法新社

拉登最後講話快將公布

美國傳媒引述情報部門消息人士稱，拉登死前不久錄製了講話，該錄音可能快將公布。另外，據科威特《新聞報》報道，拉登在「911」恐襲後3個月已訂立遺囑，要求妻子不要再婚，兒子不要加入「基地」組織或上前線。拉登又在遺囑表示，由於投身「聖戰」而沒時間陪伴子女，他對此感到遺憾。

報道稱，目前尚不清楚拉登的「最後講話」是錄音還是錄像，但一名美國官員表示，情報顯示它已進入「基地」組織的傳播網絡中。消息人士認為，拉登在錄音時，不知道美軍特種部隊將對他的住所發動突擊。 ■《衛報》/中通訊